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江苏省仪征中学 2020—2021 学年第一学期阶段检测 
高一年级物理试卷 

一、单项选择题（每小题有四个选项，其中只有一个是正确的，请将正确答案填入答题卡．．．中. 每

小题 3 分，共 24 分） 

1. 为了使公路交通安全有序，路旁立了许多交通标志，如图所示，甲图是限速标志，表示允

许行驶的最大速度是 120km/h；乙图是路线指示标志，表示此处到兴化还有 24km．以下说法

正确的是（    ）     

A. 24km 是位移                       

B. 120 km/h 是平均速度 

C. 120 km/h 是平均速率        

D. 如果某人从此处开车到兴化用时 30 分钟，他在该路段还是有可能超速 

2．下列说法中正确的是（    ）   

A．研究短跑运动员的起跑动作时，可将运动员看做质点 

B．因为 1 秒很短，所以 1 秒表示时刻 

C．质点做减速直线运动时，加速度可能增大 

D．升国旗时，观察到国旗冉冉升起，观察者是以“国旗”为参考系的 

3．一物体做匀加速直线运动，已知它的加速度为 2m/s2，那么（    ） 

A．在任何 1s 内，物体的末速度一定等于初速度的 2 倍 

B．物体的末速度一定比前 1s 的初速度大 2m/s 

C．物体的初速度一定比前 1s 的末速度大 2m/s 

D．在任何 1s 内，物体的末速度一定比初速度大 2m/s 

4．小球从空中由静止下落，与水平地面相碰后反弹至某一高度，其速度 v 随时间 t 变化的关

系图线如图所示．则（    ）     

A．小球反弹后离开地面的速度大小为 5m/s 

B．小球反弹的最大高度为 0.45m 

C．与地面相碰，小球速度变化量的大小为 2m/s 

D．小球下落过程中的加速度小于上升过程中加速度 

5．长为 5m 的竖直杆下端距离一竖直隧道口为 5m，若这个隧道长也为 10m，让这根杆自由下

落，g=10m/s2，它通过隧道的时间为（    ）    

A．2s B．1s C．√2s D．(√2 + 1)s 

6．一辆公共汽车进站后开始刹车，做匀减速直线运动．开始刹车后的第 1s 内和第 2s 内的位

移大小依次为 9m 和 7m．则刹车后 6s 内的位移是（    ）   

A．20m B．24m C．25m D．75m 

7．甲、乙两物体从同一时刻出发沿同一直线运动的 x-t 图象如图所示，下列判断正确的是（    ）      

A．甲做匀速直线运动，乙做匀变速直线运动 

B．乙在前 2s 内做匀加速直线运动，2s 后做匀减速直线运动 

C．两物体两次分别在 1s 末和 4s 末到达同一位置 

D．0~6s 内，乙的位移比甲大 

8．甲、乙两辆汽车在平直公路上，同时从同一位置沿着同一方向做匀加速直线运动，它们速

度的平方随位移变化的图象如图所示，则（    ）    

A．甲车的加速度比乙车的加速度小 

B．甲车的加速度大小为 4m／s2 

C．在 x＝0.5m 处甲、乙两车相遇 

D．在 x＝0.5m 处甲、乙两车的速度相等 
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二、多项选择题（每小题有四个选项，其中不只一个是正确的，请将正确答案填入答题卡．．．中. 每

小题 4 分，漏选扣 2 分，错选 0 分. 共 16 分） 

9．下列说法不正确．．．的是（      ）    

A．若物体加速度越来越大，则其速度一定越来越大 

B．对自由落体运动的研究中，伽利略验证自己猜想的实验时，由于实验仪器不能精确测量快

速下落物体所需的时间，所以他设想通过斜面落体来“冲淡重力” 

C．电火花打点计时器是一种使用 220V 直流电的计时仪器 

D．多次测量求平均值的方法可以减小偶然误差 

10．空间探测器从某星球表面竖直升空，其速度随时间的变化情况如图所示，图线上 A、B、

C 三点对应的时刻分别为 9s 末、25s 末和 45s 末，下列说法正确的是（    ）      

A．探测器在 9s 末前后的加速度大小之比为 16：9 

B．探测器 25s 后开始下落 

C．探测器上升的最大高度为 288m 

D．图中 AC 过程中探测器的平均速度大小为 8m/s 

11．一个质点正在做匀加速直线运动，用固定的照相机对该质点进行闪光照相，闪光时间间隔

为 1s，分析照片得到的数据，发现质点在第 1 次、第 2 次闪光的时间间隔内移动了 0.2m；在

第 3 次、第 4 次闪光的时间间隔内移动了 0.8m，由上述条件可知，下列说法错误．．的是（    ）     

A．质点运动的加速度是 0.6m/s2 

B．质点运动的加速度是 0.3m/s2 

C．第 1 次闪光时质点的速度是 0.1m/s 

D．第 2 次闪光时质点的速度是 0.35m/s 

12．甲乙两车在一平直道路上同向运动，其𝑣 − 𝑡图象如图所示.若图中△𝑂𝑃𝑄 的面积为𝑠0，初

始时，甲车在乙车前方△ 𝑠处.则下列说法正确的是（    ）     
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三、填空题（每空 2 分，共 16 分） 

13．如图所示，为测量匀加速直线运动的加速度，将宽度均为 b

的挡光片 A、B 固定在小车上，测得两者间距为 d. 当小车向左做

匀加速直线运动时，测得 A、B 两挡光片先后经过光电门的时间分

别为𝑡1和𝑡2. 则 A 挡光片经过光电门时的速度𝑣𝐴 =_________，小

车的加速度大小𝑎 =___________.  

14．某同学利用图示装置研究小车的匀变速直线运动． 

(1)下列说法中错误．．的是______. 

A．位于滑轮与小车之间的细线要与木板面平行 

B．在释放小车前，小车应靠近滑轮处 

C．应先接通电源，待打点计时器开始打点后再释

放小车 

D．纸带上打的点越密，说明物体运动的越快 
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(2)根据打点计时器打出的纸带，我们可以从纸带上直接测量得到的物理量是______.  

A．时间间隔     B．位移     C．平均速度       D．瞬时速度 

（3）图 A 是实验中获取的一条纸带的一部分：0、1、2、3、4、5、6、7 是计数点，每相邻两

计数点间还有 4 个打点（图中未标出），计数点间的距离如图所示. 根据图中数据完成表格中

空白处： 

 

计数点 1 2 3 4 5 6 

瞬时速度/(m/s) 0.165 0.215  0.314 0.364 0.413 

（4）由（3）中的数据在图 B 中作出速度-时间图象，将图线延长与纵轴相交，交点的纵坐标

表示计数点________对应的瞬时速度，并由图象求出小车的加速度 a=             m/s
２

  

（保留 3 位有效数字）     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、解答题（本题共 4 小题，共 44 分. 解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步

骤. 只写出最后答案不给分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位） 

15．（10 分）俄罗斯“能源”火箭航天集团专家预测，人类能在 20 年后飞往火星. 若一物体从火

星表面竖直向上抛出，不计气体阻力时的位移时间图像（ x t− ）如图所示，求： 

(1)该物体上升的最大高度 H ； 

(2)火星表面的重力加速度 g 的大小； 

(3)该物体回落到火星表面时的速度 v 的大小.  
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16．（8 分）正以 v=30m/s 的速度运行中的列车，接到前方小站的请求：在该站停靠 2 分钟接

一位危重病人上车，司机决定以加速度 a1=0.6m/s2匀减速运动到小站，停车 2 分钟后以

a2=1.0m/s2匀加速启动，恢复到原来的速度行驶，求： 

(1)正常行驶到停止的时间 t1； 

(2)列车从开始减速到恢复正常行驶通过的位移大小； 

(3)由于临时停车共耽误了多少时间 t？ 

 

 

 

 

 

 

17．（12 分）小明和小华两同学想通过自由落体法测量一栋高 25 层的楼房的高度，小明在 25

楼顶释放一小钢球，小华在地面利用秒表记录时间，由于楼层太高，小华只记录了小钢球从 9

楼顶到地面的时间为 0.8s，已知每层楼的高度相同，g=10m/s2，求： 

(1)这栋楼的高度； 

(2)小钢球到达地面前瞬间的速度大小； 

(3)小钢球通过 1 楼的时间.  

 

 

 

 

 

 

 

18．（14 分）某高速公路同一直线车道上同向匀速行驶的轿车和货车，轿车速度为𝑣1＝40m/s，

货车的速度为𝑣2＝24m/s，轿车在与货车相距𝑥0＝31m 时才发现前方有货车，若此时轿车立即

刹车，则轿车要经过 200m 才停下来．运动过程中两车均可视为质点.  

(1)轿车刹车的加速度多大？ 

(2)若轿车刹车后货车继续以𝑣2＝24m/s 的速度匀速行驶，通过计算分析两车是否会相撞？ 

(3)若轿车在刹车的同时给货车发信号，货车司机经𝑡0＝2.5s 收到信号并立即以加速度大小𝑎2＝

2m/s2 匀加速前进，通过计算分析两车是否会相撞？若不相撞，在轿车给货车发出信号后多长

时间两车相距最近，最近距离为多少米？ 
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